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         Αριθ. Πρωτ. : 30372 - 22-03-2022

        
      ΠΡΟΣ

    ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
    ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
    ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Αναφορά του Βουλευτή κ. Νικόλαου Μανωλάκου.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 21797/28.2.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 1580/25.2.2022 Αναφορά του Βουλευτή κ. Νικόλαου Μανωλάκου, με θέμα «Επιστολή 

Ένωσης Ξενοδόχων Αίγινας για αύξηση ποσοστού επιδότησης των ξενοδοχείων στα νησιά του 

Αργοσαρωνικού (Αίγινα, Αγκίστρι, Ύδρα, Πόρο, Σπέτσες)» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, 

τα εξής:

1. Η χορήγηση κρατικών ενισχύσεων σε ιδιωτικές επενδύσεις από κάθε Κράτος – Μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης υπόκειται σε κανόνες που συνιστούν το Ενωσιακό Δίκαιο των Κρατικών 

Ενισχύσεων, τη συμβατότητα με το οποίο θα πρέπει να τηρούν τα επί μέρους εθνικά πλαίσια 

παροχής δημόσιων πόρων για την υλοποίηση των ιδιωτικών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

Βασική κατηγορία των κρατικών ενισχύσεων αποτελούν οι Περιφερειακές ενισχύσεις με τις 

οποίες επιδιώκεται η άμβλυνση των Περιφερειακών ανισοτήτων στα Κράτη – Μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και λόγω του σκοπού αυτού το βασικό κριτήριο, όχι μόνο για την 

δυνατότητα χορήγησης της συγκεκριμένης μορφής ενισχύσεων σε μια περιοχή αλλά και το 

βαθμό έντασής των, αποτελεί το επίπεδο ανάπτυξης της κάθε Περιφέρειας.     

Ειδικότερα το πλαίσιο σύμφωνα με το οποίο παρέχονται οι κρατικές ενισχύσεις Περιφερειακού 

Χαρακτήρα ρυθμίζεται από τις κατευθυντήριες γραμμές για τις ενισχύσεις περιφερειακού 

χαρακτήρα (ΚΓΠΕ). Στις 19.4.2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τις νέες αναθεωρημένες 

κατευθυντήριες γραμμές με την με αριθμ. C(2021) 2594 final/19.4.21 Ανακοίνωσή της : 

mailto:g.kriari@mnec.gr


2

«Κατευθυντήριες γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα για την περίοδο 

2022-2027».

Επακόλουθo και άμεσα συνδεδεμένο θεσμικό κείμενο με τις ως άνω κατευθυντήριες γραμμές για 

τις Περιφερειακές Ενισχύσεις αποτελεί ο Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων (ΧΠΕ) που  

διαμορφώνεται με βάση το ΑΕΠ της κάθε Περιφέρειας και προσδιορίζει τα ανώτατα όρια 

χορήγησης ενισχύσεων ανάλογα την περιοχή και το μέγεθος της κάθε επιχείρησης. 

Σύμφωνα με τις νέες ρυθμίσεις των κατευθυντηρίων γραμμών περιφερειακών ενισχύσεων και 

τις προτάσεις των ελληνικών αρχών, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο νέος Χάρτης 

Περιφερειακών Ενισχύσεων, ο οποίος θα ισχύσει για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2022 

έως την 31η Δεκεμβρίου 2027.

Συνέπεια των ανωτέρω βασικό χαρακτηριστικό του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 

αποτέλεσε ο χαρακτηρισμός ορισμένων μόνο περιοχών της Περιφέρειας Αττικής ως επιλέξιμων 

για παροχή Περιφερειακών Ενισχύσεων για τις οποίες ωστόσο αξιοποιήθηκαν όλες οι 

δυνατότητες των κατευθυντηρίων γραμμών περιφερειακών ενισχύσεων προκειμένου να 

ορισθούν τα ανώτατα δυνατά όρια ενισχύσεων που για τις Περιφερειακές Ενότητες Ανατολικής 

Αττικής, Δυτικής Αττικής και Πειραιάς, Νήσοι ανέρχονται στο 25% ενώ στις μεσαίες επιχειρήσεις 

το ποσοστό αυξάνεται στο 35% και στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις στο 45%. Για την 

Περιφερειακή Ενότητα του Δυτικού Τομέα Αθηνών το ποσοστό ενίσχυσης έχει ορισθεί στο 15% 

και αντίστοιχα στις μεσαίες επιχειρήσεις ισχύει το 25% ενώ στις μικρές και πολύ μικρές το 35%. 

2. Οι εκάστοτε ισχύοντες αναπτυξιακοί νόμοι παρέχουν κυρίως περιφερειακές ενισχύσεις στις 

ιδιωτικές επενδύσεις οπότε και όρια των εντάσεων των ενισχύσεων που προβλέπονται στον 

νόμο 4887/2022 (Α΄16) προσδιορίζονται από τα θεσπιζόμενα ανώτατα όρια του ισχύοντος 

Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.  

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων προκειμένου ο νέος αναπτυξιακός νόμος να 

συμβάλλει καθοριστικά στη μεγιστοποίηση του οφέλους στην εθνική οικονομία από την 

χορήγηση ιδιαίτερα σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, 

εισήγαγε πολλές και σημαντικές καινοτομίες, μεταξύ των οποίων και την δυνατότητα ενίσχυσης 

πρόσθετων δαπανών που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Β΄ του νομοθετικού κειμένου 

(4887/2022) και των οποίων τα ποσοστά ενίσχυσης είναι οριζόντια, ήτοι το ύψος των είναι 

ενιαίο στο σύνολο της Επικράτειας. 

Οι εν λόγω δαπάνες δύνανται να υποβάλλονται συμπληρωτικά των αρχικών – περιφερειακών 

επενδύσεων αλλά προβλέπεται σε ορισμένα καθεστώτα να αποτελούν και αυτοτελή επενδυτικά 

σχέδια.

3. Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι στο νέο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022  ιδιαίτερη αντιμετώπιση 

τυγχάνουν οι επενδύσεις στον τουρισμό εφόσον για τον συγκεκριμένο Τομέα έχουν θεσπιστεί 

δύο (2) Θεματικά Καθεστώτα Ενισχύσεων (Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων, Εναλλακτικές 

Μορφές Τουρισμού) με πολλές μορφές και είδη επιλέξιμων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 
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(ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων συγκεκριμένων κατηγοριών αλλά 

και τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων τουλάχιστον τριών (3) αστέρων, σύνθετα 

τουριστικά καταλύματα, ειδικές τουριστικές υποδομές όπως συνεδριακά κέντρα, γήπεδα γκολφ, 

τουριστικοί λιμένες, χιονοδρομικά κέντρα, θεματικά πάρκα, κέντρα θαλασσοθεραπείας κ.λπ, 

αγροτουρισμός, οινοτουρισμός, γεωτουρισμός κ.λπ), έτσι ώστε να παρέχεται η δυνατότητα σε 

μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων να αξιοποιούν τα ελκυστικά κίνητρα του νέου αναπτυξιακού νόμου 

και να προχωρούν στον σχεδιασμό και την υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών στο σύνολο 

της Επικράτειας προκειμένου να καθίστανται περισσότερο ανταγωνιστικές στο εγχώριο και 

διεθνές περιβάλλον αλλά και να επηρεάζουν θετικά την οικονομική δραστηριότητα των 

περιοχών ανάπτυξής των, επομένως και τα νησιά του Αργοσαρωνικού, επιφέροντας οφέλη στις 

τοπικές κοινωνίες αλλά και στην εθνική οικονομία.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και
      Άμεσων Ξένων Επενδύσεων
4. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και 
      Άμεσων Ξένων Επενδύσεων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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